

# 旅議會報警 重案組徹查

# 天馬涉偽造文件女董事被捕



【大公報訊】綜合

報道：內地遊客遇襲後死亡案件，旅遊業議會懷疑涉案的本地接待旅行社「天馬國際」可能涉

及偽造文件，已向警方報案。重案組昨天調查後已拘捕天馬國際一名涉嫌行使虛假文書的女董事。另一方面，死者初步驗屍證實死因是心臟病發，但未知是否因被毆打致發病。

## 剖驗指死因是心臟病發

54歲內地旅行團團員苗春起日前在紅磡一間珠寶店外遇襲死亡，事件引起廣泛關注。據了解，初步剖驗證實，苗春起是死於心臟病，暫時未知是否由於被毆打引致發病。

另一方面，旅遊業議會懷疑負責接待該內地團的天馬國際，與內地無牌旅行社交易，以及提交虛假文件，已報警處理。警方證實，旅遊業議會職員前天下午到北角警署報案，列作求警調查處理，案件轉介九龍城重案組跟進，與遊客死亡的案件一併調查處理。

九龍城重案組人員立即展開調查後，據消息稱，涉案的天馬國際女董事林x虹（42歲）昨日由律師陪同下往警署自首，經警械下警方以該女子涉嫌行使虛假文書將她拘捕，至晚上十時許探員將她黑布蒙頭帶往紅磡鶴園街天馬國際（香港）旅行社有限公司辦事處搜證，探員亦檢走一批文件，女疑犯逗留約一個多小時後被蒙頭押返警署通宵扣查。

旅議會總幹事董耀中昨天表示，天馬國際是在涉事內地團出團前48小時交文件予旅議會，旅議會在出事後將文件交予深圳旅遊局核實，發現文件上提到的深旅國際，其實並無交團予天馬國際，旅議會認為事件可能涉及偽造文件或虛假文件，故報警跟進。旅議會亦已發信，要求天馬國際兩星期內解釋，並將交由旅議會規條委員會處理，如果證實天馬國際違規，最嚴重懲處是取消會籍，亦會考慮將天馬國際負責人名下其他旅行社的資料，一併向旅行代理商註冊處反映。



▲天馬國際辦公室門口竟有二十九間公司名牌



▲重案組探員昨晚將被捕林姓女董事（左二）押返天馬國際辦公室調查

◀探員在天馬國際辦公室檢走一批文件

## 《人民日報》海外版批低價團割客

【大公報訊】記者張鍾舒報道：近日有內地旅客在本港遇襲死亡事件，《人民日報》海外版昨日刊登文章指出，雖然香港及內地打擊過零團費現象，但現時港澳遊的低價團仍佔到市場的80%以上。而行內存在「影子團友」隨團的經營陋習，他們會誘導或強迫團員消費，甚至在遇到購物爭執時一起動手對付遊客，希望持份者摒棄這一陋習。

《人民日報》海外版昨日在第九版「港澳台周末」刊發題為「影子團友（香港熱詞）」的文章。文章指出，本周有內地遊客因為購物矛盾在香港被毆致死，香港媒體報道警方偵辦方向指向「影子團友」，而「影子團友」即是在低團費或零團費赴港。

紛事件不在少數，造成的影響也相當惡劣。

「新聞分析」指出，更重要的問題在於監管力度的不足。香港旅遊業議會雖然具有監管旅行社的授權，但實際上是「無牙老虎」，缺乏懲罰違反規則者的權力。

在香港，遊客遇到消費糾紛按官方建議可向旅遊業議會、旅遊發展局或消費者委員會投訴。但據了解，這幾家機構在維權方面均缺乏執行權力。

此外，文章亦指出，作為遊客，對香港的風俗習慣最好也能有所了解，以便減少不必要的糾紛發生。例如，很多遊客在香港購買食材、藥材和貴金屬等產品時，就會因不了解兩地度量衡標準差異而造成誤會——香港商家大多數以「兩」為度量單位，但是不同於內地的1斤（500克）分為10兩，每兩為50克，香港的標準是1斤（600克）分為16兩，每兩不到40克。

遊客還應提高維權意識，保留好消費憑證，遇到問題及時反映。記者嘗試撥打過香港本地的消費者投訴熱線，工作人員可分別用粵語、普通話和英語接受反饋，對遊客維護消費權益能起到一定幫助作用。

文章最後強調，特區政府的重視，將幫助香港旅遊環境得到改善。22日，梁振英已促請香港旅遊業界高度自律，維護香港作為好客之都的形象。

## 新華社促監管香港遊「亂象」

【大公報訊】新華社昨天發自香港的「新聞分析」指出，內地遊客在港疑因購物問題遭毆不治事件再次引發社會各界對赴港旅遊「亂象」的擔憂。文章引述本港旅遊界人士認為，這類事件既應歸咎於部分業者的不合規運作，也和監管力度不夠緊密關聯，惟有切實加強監管，才能真正減少和杜絕「亂象」。

### 高速膨脹埋下「病根」

「新聞分析」指出，近年來，從「零負團費」引發糾紛到屢有發生的購物摩擦，內地赴港旅遊「狀況」不斷。行政長官梁振英也直言，香港旅遊業存在不少問題，例如強迫購物，售賣名貴海味、藥材等重量單位標價取巧等。

究其原因，旅遊界立法會議員姚思榮接受新華社記者採訪時認為，香港旅遊業在經歷「高速膨脹期」後遺留下一些弊病，再加上監管力度欠缺，導致了當前局面的形成。

姚思榮解釋說，香港旅遊業在此前十餘年的高

速膨脹期產生了很多問題，為當前的一些頑疾埋下

### 旅議會是「無牙老虎」

儘管從數字上看，跟團來港者僅佔內地赴港遊客總人數的一至兩成，然而旅行團中絕大部分是「低價團」或「購物團」，在這些團中發生的消費糾

紛事件不在少數，造成的影響也相當惡劣。

「新聞分析」指出，更重要的問題在於監管力度的不足。香港旅遊業議會雖然具有監管旅行社的授權，但實際上是「無牙老虎」，缺乏懲罰違反規則者的權力。

在香港，遊客遇到消費糾紛按官方建議可向旅遊業議會、旅遊發展局或消費者委員會投訴。但據了解，這幾家機構在維權方面均缺乏執行權力。

此外，文章亦指出，作為遊客，對香港的風俗習慣最好也能有所了解，以便減少不必要的糾紛發生。例如，很多遊客在香港購買食材、藥材和貴金屬等產品時，就會因不了解兩地度量衡標準差異而造成誤會——香港商家大多數以「兩」為度量單位，但是不同於內地的1斤（500克）分為10兩，每兩為50克，香港的標準是1斤（600克）分為16兩，每兩不到40克。

遊客還應提高維權意識，保留好消費憑證，遇到問題及時反映。記者嘗試撥打過香港本地的消費者投訴熱線，工作人員可分別用粵語、普通話和英語接受反饋，對遊客維護消費權益能起到一定幫助作用。

文章最後強調，特區政府的重視，將幫助香港旅遊環境得到改善。22日，梁振英已促請香港旅遊業界高度自律，維護香港作為好客之都的形象。

## 李寧：港應去掉「殖民文化」



【大公報訊】曾在2008年北京奧運燃點聖火的前「體操王子」李寧，早前通過「優才計劃」成為香港人。當年曾盛讚香港是好地方的他近日接受本港報章訪問時表示，香港應掉去「殖民文化」。

### 不應該發生噓國歌

李寧數年前透過「優才計劃」成為香港人後，仍然孜孜不倦在內地尋找投資機會，回饋祖國。本港報章《am730》日前專訪李寧，他首次談及近年紛紛擾擾的兩地矛盾問題。李寧在採訪中指出：「香港有點不同的聲音是好事，也沒什麼可怕，但不要做極端的事。」他強調如果以極端方式表達訴求，表面貌似擊倒別人，但同時也傷了自己，是沒有必要的。

近期在世界杯外圍賽中，有香港球迷公然噓國歌，再度引發身份認同問題的討論。無數次代表國家站

上領獎台的李寧坦言：「我覺得這些人缺少一點文化，這不是一個大城市受過教育的人的表現，是不應該發生的。」

李寧認為，香港人經過150多年的殖民地經歷，留下「殖民文化」很正常，這需要時間去改變。李寧解釋，如果不去掉「殖民文化」，港人或會對身份感混淆，「我認為如果沒有去掉『殖民文化』，香港人便不知道自己是香港人，香港人都不承認自己是中國人的話，他們根本不是香港人。」

至於若有人問他是「香港人」還是「中國人」，他會如何回答，李寧沒有直接回應，只笑說「那個問我的人是傻的」。

問及對「佔中」看法，李寧說：「我始終覺得很多事情應該不要用極端方法：極端會造成後遺症，後遺症最後傷的是普通老百姓，不會傷到大佬。」

【大公報訊】新一次「中期人口統計」，將於明年六月底至八月初進行，政府發言人指出，根據慣例，香港每十年進行一次人口普查，並在兩次人口普查之間進行一次中期人口統計，目的是搜集有關本港人口的社會和經濟特徵，以及其他地區分布的最新基準資料。有關資料對政府在規劃和制訂政策，以及私營機構和學者在商業及研究方面，均十分重要。

### 明年六至八月統計

政府昨日在憲報刊登《普查及統計（2016年人口普查）令》，訂明於2016年6月30日至8月2日期間進行中期人口統計。今次中期人口統計會訪問全港約10%住戶，並採用多模式資料搜集方法。由2016年6月30日起，獲選單位的受訪者可經網上或使用流動應用程式填寫電子問卷。政府統計處會安排統計員於明年7月26日至8月3日期間到訪未填寫電子問卷的住戶，以平板電腦搜集所需資料。政府發言人強調，會採用嚴格程序，確保個人資料均獲保密處理，以保障私隱。

### 兼職訪問時薪93元

政府統計處開始聘請全職及兼職訪問員，待遇分別為月薪1.58萬元及時薪93元，中學文憑試五科合格或同等學歷即可申請。獲取錄的申請人會接非公務員合約條款受聘，合約期大約為三至六個月，訪問員需協助管理中期人口統計服務中心或工作站，以及處理有關中期人口統計的查詢及相關職務；並透過電話及上門訪問選定的住戶及工商機構，搜集及核實統計資料，協助受訪者填寫問卷。



▲當局將於明年六月至八月進行中期人口統計

## 航空燃油附加費下月加4%

【大公報訊】九間航空公司獲准下月調升燃油附加費4%，短途航班最高為25元，長途航班最高為112元，有關附加費以發出機票日期為準。獲准調整客運燃油附加費的航空公司包括阿斯塔納航空（Air Astana）、全日本航空、國泰航空、美國達美航空、港龍航空、易斯達航空（Eastjet）、捷星亞洲航空、蒙古航空及皇家約旦航空。

民航處昨日公布，11月份航空公司獲准徵收的航空客運燃油附加費水平，新收費短途航班最高為25元，長途航班最高為112元，加幅各約為4%。民航處會每月覆檢航空公司的客運燃油附加費。上月公布的附加費水平，短途航班最高為24元，長途航班最高為108元。各航空公司所獲准徵收的燃油附加費水平已詳列在民航處網頁（www.cad.gov.hk/chinese/fuel\_surcharge.htm）。

另外，機電工程署宣布，專用石油氣加氣站在下月調整車用石油氣上限價格。經整體調整後，各專用氣站車用石油氣的上限價格為每公升2.54元至3.4元不等，加幅為每公升0.12元。車用石油氣上限價格是按照指定的定價公式釐訂，11月的調整反映國際石油氣價格在10月的變動。

## 優化尖咀海濱下周巡迴展



【大公報訊】「優化尖沙咀海濱計劃」巡迴展覽下星期一在多個地點舉行，以加深公眾對計劃的了解和參與。展期至11月6日。展覽地點包括香港大會堂、香港文化中心、尖沙咀海濱和沙田大會堂。

巡迴展覽是「優化尖沙咀海濱計劃」的首階段公眾參與活動之一，參觀者可填寫問卷，就項目的最新設計和優化設施提供意見和建議。次階段公眾參與活動明年一至六月舉行，屆時會徵求社區對海濱優化後運作的意見。

優化計劃旨在美化設施和增添文化元素，使尖沙咀海濱成為更具吸引力和朝氣的公共空間，讓香港市民和旅客享用。

### 發電廠2020年減排17%

【大公報訊】政府建議進一步減低發電廠在2020年及以後空氣污染物的排放，改善香港及珠江三角洲地區的空氣質素。

政府昨日在憲報刊登根據《空氣污染管制條例》頒布的《指明牌照分配排放限額第五份技術備忘錄》，將把電力行業於2020年及以後的二氧化硫和氮氧化物的排放降低17%，以及對可吸入懸浮粒子的排放降低16%。

環境保護署表示，要符合新的排放限額，兩電將要減少倚賴燃煤發電。該署指，兩電在2013年的二氧化硫、氮氧化物及可吸入懸浮粒子的排放量分別佔全港總排放量的47%、31%及16%。進一步降低發電廠的排放總量將有助改善香港及珠三角地區的空氣質素。

新的《技術備忘錄》下周三提交立法會，目標是在今年年底前生效。

優化  
尖沙咀  
海濱  
計劃  
目的  
在於  
美化  
設施  
和增  
添文  
化  
元素

資料  
圖片